

赓续“常州三杰”精神血脉

汲取勇争一流智慧力量

常岩

中共常州市委研究室

习近平总书记指出，我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。在全党开展党史学习教育，是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求，是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。省委书记娄勤俭强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，充分认识党史学习教育的重大意义，并对学党史、悟思想、办实事、开新局作出了全面部署，提出了明确要求。常州将深入贯彻落实中央和省委决策部署，动员全市上下学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，更好地从党的百年征程中汲取前进智慧、奋进力量，赓续“常州三杰”精神血脉，大力弘扬“勇争一流、耻为二手”的常州精神，肩负起“争当表率、争做示范、走在前列”的使命担当，争创更多第一唯一，努力成为江苏现代化建设走在前列的一面旗帜。

一是学出绝对忠诚，更加坚定自觉地做到“两个维护”。

我们党的历史，有危难之际的绝处逢生，有挫折之后的毅然奋起，有失误之后的拨乱反正，有磨难面前的百折不挠，既充满艰险又充满神奇，既历尽苦难又辉煌迭出。2020年，面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，党中央保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，领导全国人民创造了极不寻常的成就。实践证明，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山，是战胜一切风险挑战、推动各项事业胜利的根本保证。常州将通过开展党史学习教育，不断强化忠诚核心、拥戴核心、维护核心的思想自觉和行动自觉，把“两个维护”贯彻到常州各项事业发展的全过程各方面、落实到各级党组织和广大党员干部的行动上，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终做到政治上坚决维护、组织上自觉服从、行动上紧紧跟随，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二是学出坚定信仰，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践。

理论上的清醒是信仰坚定的前提。党的十八大以来，习近平总书记多次强调“崇高信仰始终是我们党的强大精神支柱”。有了坚定的理想信念，才能坚持正确的政治方向，经受住各种风险和考验。作为党的早期领导人，“常州三杰”目睹当时积贫积弱的国家，甘愿放弃安逸生活，胸怀“天下兴亡，匹夫有责”的士子情怀，毅然投身救国救民的革命洪流中，瞿秋白“总想为大家辟一条光明之路”，张太雷“愿化作震碎旧世界的惊雷”，恽代英“要把自己身上的磷燃烧起来，烧掉古老的中国，诞生一个新中国”。他们用鲜血和年轻的生命诠释了对国家和人民的热爱，对信仰信念的执着。常州将把感悟思想伟力作为开展党史学习教育的重点任务，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义、科学内涵、精神实质、实践要求，深入贯彻落实习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神，在学懂弄通做实上下功夫，在解放思想中统一思想，在深化认识中提高认识，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

三是学出辩证思维，不断增强把握历史规律、顺应大势的能力。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。习近平总书记指出，了解历史才能看得远，理解历史才能走得远。常州将以党史学习教育为契机，对标对表习近平总书记重要讲话精神，更好地理解“国之大者”，胸怀大局、观照大势，做到在重大问题和关键环节上头脑特别清醒、眼睛特别明亮。围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，把常州各项工作放在全国发展大局中来审视分析，积极思考涉及大局的根本性、全局性、长远性问题，加强战略性、系统性、前瞻性研究谋划，牢牢抓住“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展、大运河文化带等国家战略交汇叠加的重大机遇，找准发力点、抓在关键处，加快建设“五大明星城”，努力在现代化建设新征程上顺势而为、奋发有为。

四是学出为民情怀，始终践行以人民为中心的发展思想。

历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山。我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。从淮海战役“独轮车推出来的胜利”到改革开放“亿万人民群众主演”，每一次的伟大胜利，归根结底都是因为我们党始终坚持全心全意为人民服务，在任何时候都把群众利益放在第一位。前不久，习近平总书记庄严宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。进入新时代，站在新起点，我们与人民群众同呼吸共命运的立场不会变，我们将通过学习党的百年历史，重温党的初心使命，坚持一切为了人民、一切依靠人民，牢记为民担当、常谋为民实事，与人民群众有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡。我们将把党史学习教育与持续排查解决民生突出问题结合起来，重点围绕“八个更”要求，聚焦老旧小区改造、优质公共服务、社会治理现代化等群众“急难愁盼”的问题，滚动实施一批民生项目，把“跳一跳就能够得到”的民生问题基本解决到位，推动改革发展成果更多更公平惠及人民群众，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

五是学出昂扬斗志，奋力担当“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命。

学习历史是为了更好地走向未来。常州是一块孕育红色基因、富有革命传统的热土，拥有丰富的党史资源。这是我们开展党史学习教育的生动教材。早在五四运动前后，就有瞿秋白、张太雷、恽代英等一大批常州儿女，传播先进思想、宣传马克思主义，成长为忠诚的共产主义战士。1926年2月，常州地区第一个中国共产党支部在横山桥正式成立，掀起了轰轰烈烈的工农革命运动高潮。2014年，习近平总书记在江苏视察时，深情列举了周恩来、瞿秋白、张太雷、恽代英等江苏籍优秀共产党员，要求我们用好用活丰富的党史资料，使之成为激励人们不断开拓前进的强大精神力量。“常州三杰”一腔赤诚的爱国精神、百折不挠的奋斗精神、勇立潮头的担当精神、心系人民的家国情怀，永远值得我们敬仰学习、发扬传承。我们将锚定“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位攻坚发力，坚定不移锻长板、补短板、固根基、强优势，在工业智造、科教创新、文旅休闲、宜居美丽、和谐幸福等方面先人一步、快人一拍、高人一筹，加快建设交通中轴、创新中轴、产业中轴、生态中轴、文旅中轴，高标准打造长三角产业科技创新中心、现代物流中心和休闲度假中心，努力提升城乡融合发展示范区和统筹发展与安全示范区建设水平，不断推动常州高质量发展走在前列。坚持创新的核心地位，以全面建设国家创新型城市为抓手，以科技创新带动社会全面创新，落细落实“创新20条”等政策，聚焦搭平台、建载体、强产业、聚人才、优环境，不断提升城市能级和核心竞争力。持续推进高铁新城建设、老城厢复兴等重点工作，打造集成电路、工业机器人等八大高成长性产业链，营造一流的市场化法治化国际化营商环境，把常州高质量发展答卷书写得更加厚实、更有分量，以优异成绩迎接党的百年华诞。